

香港文匯報訊 美國共和黨總統候選人特朗普7月在賓夕法尼亞州造勢集會上被槍擊受傷，事隔僅兩個月後再度遇刺。他於剛過去的周日(9月15日)在其名下位於佛羅里達州西棕櫚灘的特朗普國際高爾夫球俱樂部打球時，特勤局人員發現有人在場外擊槍，隨即向其開火，槍手立即開車逃走，其後被捕。當局將事件列為「企圖暗殺」，正調查槍手犯案動機。槍手周一在佛州西棕櫚灘聯邦法院提堂，被控兩項與槍支有關罪名。



● 槍手勞斯被捕時表現冷靜。網上圖片

特朗普打高球時，特勤局探員會在其前方及後方偵察威脅。當時特朗普正在球場5號洞和6號洞之間行走，位於其前方一兩個球洞距離的特勤局人員，發現在球場邊界線的圍欄後方有步槍槍管伸出，立即向其開至少4槍。

槍手駕車逃走 公路被攔截

一名目擊者隨後看到槍手衝出灌木叢，並駕駛一輛黑色日產汽車逃走。根據該目擊者提供的資料，警方在槍手沿95號州際公路逃走時進行追蹤和攔截，最終成功拘捕槍手。

執法人員表示，自特朗普上次遇刺以來，出於政治動機的暴力威脅不斷加劇，網上此類威脅更激增，特勤局已對特朗普加強保安，但高爾夫球場被視為高風險地點。有特勤局人員表示，對特朗普來說，這種風險尤為明顯，因他習慣經常打高球，且往往選擇在他名下的球場，使其行蹤更易預測。

持配備瞄準器AK-47步槍

事發時特勤局人員立即掩護特朗普，他在事件中沒有受傷。在事發約兩小時後，特朗普車隊離開高爾夫球俱樂部，返回附近的海湖莊園住所。

警方表示，特朗普當時距離開槍現場約270至450米，槍手持有配備瞄準器的AK-47步槍，因此兩者距離「並不算遠」。美國聯邦調查局(FBI)表示，正循企圖暗殺方向調查。據外媒披露，槍手是來自夏威夷州的58歲男子勞斯，他曾在社媒批評特朗普和總統拜登，並對烏克蘭表達支持。

競選團隊借機發電郵籌款

特朗普的競選團隊在事發後迅速行動，向支持者發電郵並附上籌款鏈接。特朗普在社媒發文稱，「我附近有槍聲，但在謠言開始失控前，我希望你們先聽到這消息：我很安全，很好！沒有任何能讓我放慢腳步，我永遠不會投降。」特朗普副手萬斯在X平台上表示，他在消息公開前與特朗普通電話，稱對方「精神狀態出奇地好」。

拜登發聲明稱不會容許任何暴力事件，包括政治暴力，將確保特勤局得到一切必要資源，以保證特朗普的安全。民主黨總統候選人哈里斯亦在社媒發文稱，「我很高興他(特朗普)安全了，暴力在美國沒有容身之處。」



高球場空曠難掩護成保安挑戰

香港文匯報訊 高爾夫球場的開放空間和未有特別防護的球車，對特勤人員來說一直是保安挑戰。《紐約時報》稱，特勤人員偏好裝甲車輛和封閉建築物，而非高爾夫車和開放的球道和果嶺。

槍手可藏身樹林山丘

保護特朗普的特勤人員有時會用手持磁力儀來檢查民眾是否攜帶武器。有時觀眾、小販和記者走在特朗普身旁，卻完全未經搜查。特勤人員有時會警告群眾不要靠近特朗普太近，但特朗普往往喜歡悠閒氣氛，會邀民眾合照或交談。

一般認為特朗普的高球場是全球最佳場地之一，但也有任何球場都存在的問題，例如開闊空間，以及往往少有地方可掩護。特朗普通常自己駕高球車，除總統標誌外，看來幾乎與其他球車一樣，未安裝防彈玻璃或其他保護措施。他常獨自駕車，保安人員

槍手逾400米外擊槍
特勤人員連開多槍逼退

特朗普打高球再成暗殺目標



● 特朗普在旗下高爾夫球俱樂部打球時遇刺。資料圖片

槍手曾8次被捕 持大殺傷性武器與警對峙

香港文匯報訊 據多家美媒披露，企圖暗殺特朗普的槍手為58歲的勞斯，過去曾有8次被捕紀錄，包括2002年因持有「大規模殺傷性武器」被定罪。

美國富士新聞網稱，勞斯於北卡羅來納州出身及長大，現居於夏威夷州。他自1990年代起有多次違法犯罪紀錄，包括持有毒品、無證駕駛、駕駛沒有保險車輛等。他於2002年因違法持有一支自動機槍被定罪，當時還因為此事而在公路上被警方追捕，然後在自己開設的建築公司的辦公室內與警方對峙，涉案的

機槍被法庭認定為「大規模殺傷性武器」。勞斯後來於2017年移居夏威夷，在那裏重新開設一家建築公司。勞斯曾在自己社交賬號上稱，他的公司是為無家者建屋。

「特粉」改投民主黨

根據勞斯的網上紀錄，他曾投票支持特朗普，但近年改為支持總統拜登和副總統哈里斯。他於2020年6月在特朗普的帖文下留言，痛斥特朗普「變得愈來愈差、愈來愈墮落」，當他離開時自己會很開心，又批評拜登不夠堅定，對抗獨裁者不夠果敢。

美國有線新聞網絡(CNN)稱，今年7月特朗普首次遇刺後，勞斯曾發文評論此事，表示拜登和

哈里斯應探望在那場行刺中受傷和遇害的人員，因特朗普肯定不會關心那些人的死活。

留烏數月願戰鬥至死

據美媒報道，勞斯在俄烏衝突中支持烏克蘭。他去年接受《紐約時報》訪問時表示，自己想嘗試招募逃離塔利班的阿富汗軍人到烏作戰，自己也曾留烏數月，願意在當地戰鬥至死。

勞斯兒子奧蘭受訪時表示，他自己和父親均討厭特朗普，但強調父親不是那種會做出瘋狂事情和暴力的人，故此對今次父親涉案感到震驚。奧蘭說，他的父親是一名「有愛心，關心他人，誠實和勤奮的人」，希望媒體能如實報道他的情況。



● 勞斯支持烏克蘭。美聯社

鐵絲網掛GoPro攝影機 圖錄行刺過程

香港文匯報訊 警方表示，槍手落網時情緒冷靜，執法人員在現場發現疑犯留下一支AK-47步槍、兩個背囊及一個隨身攝錄機。

被捕時情緒冷靜

據報槍手逃走後，執法人員隨後在95號州際公路上成功攔下其駕駛的車輛，將其拘捕。

警方表示，槍手落網時獨自一人，他情緒冷靜，但拒絕錄口供，也不像自認無辜的人疑問「這是怎麼回事？」

執法人員在高爾夫球場圍欄附近找到背囊、一支AK-47步槍及一部隨身攝錄機，背囊裝有瓷磚。傳媒引述前聯邦調查人員稱，不排除槍手將背囊用作「防彈衣」。槍手已在鐵絲網上掛好運動攝影機GoPro，估計準備錄下整個行刺過程。



● 現場發現兩個背囊及一個運動攝影機。路透社

遇刺提振選情效果短暫

香港文匯報訊 美國共和黨總統候選人特朗普兩個月內兩度遇刺，可能再次為大選帶來變數。彭博社指出，特朗普近期選情不佳，辯論不敵民主黨總統候選人哈里斯，此次遇刺事件或提供一個「重啟」的機會。英國《泰晤士報》則引用此前多宗總統遇刺的事件，認為特朗普藉此動員支持者，但相信只有短暫效果。

特朗普在辯論中表現不如哈里斯，更散播移民吃貓狗的謠言，引來許多批評，其後更在社媒直言討厭表態支持哈里斯的著名歌星Taylor Swift，更進一步自損形象。彭博社認為，今次事件讓大選焦點重回競選暴力，為特朗普提供重啟的機會，讓他可透過宣傳自己面對迫害的堅韌意志，再次團結支持者。特朗普的助手和盟友亦在事後迅速回應，眾議院共和黨領袖特凡尼便發聲明稱，美國人「必須在11月團結在特朗普身後，保護我們的國家，讓世界恢復和平」。

民調落後 證7月遇刺無足輕重

《泰晤士報》則認為今次情況與7月遇刺時完全不同，當時對手仍是總統拜登，特朗普不僅在辯論中表現佔優，更在遇襲後於美國國旗下振臂、令人留下深刻印象。該報章分析稱，歷史顯示槍擊事件對提振支持率的持續時間較短。前總統里根在1981年遇刺，支持率一度上升8個百分點，然而隨着經濟衰退，其支持率已迅速回落。前總統福特曾於3周內兩次遇刺，他強調不會逃避公開露面，然而支持率僅小幅提升，更在不到一個月內下降至暗殺發生前水平。

《泰晤士報》認為，此次遇刺事件是否對選情帶來影響，還需等待未來數日的民調，但現時特朗普民調不如哈里斯，已證明7月遇刺事件其實無足輕重，強調特朗普若要贏得溫和派選民支持，還需依靠政策和個人形象。

BBC:政治暴力恐成美新常態

香港文匯報訊 英國廣播公司(BBC)分析，隨着11月5日美國大選迫近，類似政治暴力恐成美國新常態。

BBC駐北美記者朱契爾分析指出，美國已有數十年沒有發生針對主要政黨總統候選人的政治暴力，但如今短短兩個月內就經歷兩次明顯的暗殺企圖，目標都是前總統特朗普。朱契爾說，過去數年，美國人經常必須適應大大小小的政治「新常態」，全國言論變得粗俗，黨派分歧加劇且更根深蒂固，對候選人的行為規範也逐步敗壞。

朱契爾在文中還點出，由於槍支暴力在美國各地普遍存在，此類攻擊或許是另一個不可避免的新常態。他說，儘管如此，目前來說這仍然令人震驚。



● 當局人員到勞斯曾居住的地點搜查。路透社